司法警察大队工作情况
司法警察大队在院党组和主管领导的正确带领下，按照《长春净月高新技术产业开发区人民法院机关安全管理规定》《人民法院司法警察执法细则》《刑事审判保障操作流程》等一系列规定和措施，确保法警服务于大局，服务于审判的任务有序完成。现将工作亮点汇报如下：

一是不断加强政治理论学习
不断提升政治素养、提高政治站位，在工作中加强安全防范意识，认清形势的严峻性，时刻保持警惕不松懈。定期组织干警进行政治理论学习，做好政法队伍教育整顿活动期间的理论学习，提高干警及安保人员政治理论素养，每周组织全队人员开展1次党的理论学习，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想和系列讲话精神。充分发挥党的政治核心作用、党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，确保党建工作融入日常、做在经常，做到党建工作与警务工作两手抓、两不误、两促进。

二是创先争优，加强队伍训练。
年初，省总队下发《2022年度全省法院司法警察实装岗位练兵暨“大比武、大考核、大提升”》方案，接到方案后在净月法院党组的大力支持下，配齐训练器材，警队严格训练、严格要求。今年3月，在疫情居家办公期间，净月法警大队根据《方案》科学制定了《长春净月法院司法警察大队疫情期间训练计划》，本《计划》要求全体警务人员因地制宜巧练兵，每人每天上报训练视频，使警队全体人员在居家训练期间保持技能、体能素质。
今年8月，长春市中级人民法院司法警察支队组织长春地区司法警务人员“队列会操”、“技、体能综合操擂台赛”，净月司法警察大队包揽三项团体冠军及多个个人奖项。
同时，我大队在党的二十大召开之前，不断加强安保人员的突发事件处置演练，以充分的警务技能保障，迎接党的二十大胜利召开。


三是做好勤务保障和协助执行工作与疫情防控工作相结合
3月11日至4月28日，全市因突发疫情居家办公期间，警队五名安保同志在院内留守，坚持每天进行院内外安全巡查，保障了居家隔离期间50余天院内的各项安全不出问题。
居家办公结束后，在疫情常态化期间，司法警察大队坚持不懈的规范日常警务工作，严格按照相关单位的防疫要求在做好防护的同时，保障庭审活动顺利进行。同时主动分担刑事送达工作，细化任务责任具体到个人，监督记录及时跟进，有效的避免了工作的疏漏，提高了警务保障的质量和效率。
对来院人员进行逐一各项排查登记并测量体温，确保来院的诉讼参与人全部来自安全地区，并保证随时彻查源头。司法警察大队将全院工作人员安全放在首位，配合上级领导部署要求，以对疫情严防死守、严格控制为己任。

四是做好消防安全及安保维稳工作
认真落实我院消防安全相关制度。安保每班每天在办公楼内外和院内安全巡视6次，消防器材每天检查1次。
不断完善应急处突相关制度，加强工作人员对相关制度的学习和实践，定期进行应急处突实战演练，提高工作人员对突发事件的处理能力，为法院提供有效的安全保障。建立安检规范机制与勤务保障机制，实现二者在工作的融合与促进，确保安检工作的顺利有效进行。对安检工作人员进行定期培训，保证对待诉讼参与人耐心细致，努力维护我院司法良好形象。

五是安检区域设备升级
为了让来院的诉讼参与人更能感受到司法服务的便捷化与人性化，我院于6月末对安检区域进行了升级改造，设置了律师专用绿色通道以及当事人出入自动门。律师进院可以通过扫描律师一码通免除安检程序直接进院，既体现了对律师团体的人文关怀又节约了安检的时间，提高了工作效率。当事人的出入自动门也为当事人进出法院提供了便利，充分体现了我院对广大诉讼参与人的司法服务热情。

今后,司法警察大队将继续在院党组和主管领导的正确领导下，以饱满的热情和精神状态迎接挑战，继续打牢基础，规范管理，全面提升警务保障能力。认真做到以下几点：
一是不断加强政治理论学习。继续提升政治素养、提高政治站位，在工作中加强安全防范意识，认清形势的严峻性，时刻保持警惕不松懈。
二是加强队伍训练和技体能训练，不断提升司法警察大队警务人员的个性素质，争取继续保持优异的成绩，并代表长春地区在省院的比赛中取得好成绩。
三是做好勤务保障和协助执行工作与疫情防控工作相结合。在疫情防控常态化期间，在做好各项防护的前提下，做好勤务保障和协助执行工作。
四是做好安保维稳及消防培训工作，定期进行突发事件应急演练，确保在出现问题时能够第一时间处置。做到面对各种风险挑战有效应对，沉着处理。在下半年年开展2次消防安全应急演练和1次消防安全知识培训，不断加强全院工作人员的消防安全意识，尽量做到让全体工作人员掌握消防器材的使用方法、基本的灭火能力和火灾逃生能力。

司法警察大队将继续按照院党组和上级单位的各项要求部署，坚持以服务大局为宗旨，牢记十六字治警方针，以“从严治警、服务审判”为目标，着力做好警队各项工作。
