长春净月高新技术产业开发区人民法院
2023年工作情况报告

2023年，净月法院领导班子带领全体人员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，紧紧围绕省、市法院部署开展工作，不断强化政治建设，聚焦审判执行工作，忠实履行职责使命，提升司法服务水平，持续改进司法作风，维护社会和谐稳定，助力辖区经济社会高质量发展，具体汇报如下。
一、工作完成情况
（一）忠诚履职，努力提升审判执行工作质效
[bookmark: _GoBack]全院共受理各类案件3658件，结案3282 件，结案率89.72% ，结案均衡度96.66% ，旧存案件清理率84.26%。（数据未到年末统计）
依法打击刑事犯罪，维护国家和社会安全。受理各类刑事案件139件，结案115件。开展常态化扫黑除恶斗争及打击惩治涉网黑恶犯罪专项行动，进行《反有组织犯罪法》宣传活动；稳妥审慎审理有重大影响的案件，在对被告人进行刑事惩戒的同时，做好财产查控工作，为追赃挽损打下良好基础；建立健全公检法三方会商机制，针对帮信案件的处理、逮捕执行难题、重大传销案件、网红寻衅滋事案件等召开联席会议8次，统一认识，提高审判质效；继续开展刑事辩护律师全覆盖工作，为29名刑事被告人提供法律援助，保障了被告人合法权益。
精心处理民商事纠纷，推动区域社会和谐发展。共受理各类民商事案件2691件，结案2392件。在充分调研的基础上，改过去民商事审判非专业化为组建专业化审判团队，优化人员配置，同类案件集中办理，统一裁判尺度，提高审判质效；创新工作模式，以“示范性裁判”引领当事人的诉讼行为，经济下行形势下的净月区集团性纠纷量大且类型多，首当其冲的要数商品房买卖合同纠纷，辖区内一小区2000多户业主因开发商迟延交房诉请开发商支付违约金，选取具有代表性的1件案件（原告是律师）先行审理，同时做双方和解工作，庭审后原告撤诉，其他业主也就不再坚持起诉，就这样2000起案件被消灭在诉前，不仅平息了矛盾，也达到了诉源治理的效果；妥善审结各类涉民生案件，发出首份《夫妻共同财产申报令》，保护婚姻家庭案件中弱势一方当事人的合法权益，发出首份《人身安全保护令》，促进家庭社会和谐稳定。
助力法治政府建设，推进行政争议实质化解。共受理各类行政案件33件，结案25件，当事人全部服判，零上诉；诉前化解案件7件，已化解5件，化解率71.4%。扎实开展府院联动工作，召开了府院联动工作会议，明确了2023年府院联动工作要点；制作2022年行政审判白皮书，助力政府依法行政；充分开展行政争议协调化解工作，坚持全流程全方位化解，诉前化解平台化解率达83%；邀请行政机关负责人及工作人员旁听庭审2次，以庭代训，提升其依法行政及应诉能力。
持续加大执行力度，多措并举实现当事人胜诉权益。立首执案件498件，结案464件，全口径结案率94.04% ，执行完毕率52.61%，到位金额13616.33万元，实际执行到位率52.06%。执行局党支部坚持党建引领，制定了“净月执行党建实施方案”，聚焦为民宗旨开展工作，出台“执行安全十条”，从政治、廉洁、人身、保密、证件、交通、卷宗、信息、用章及办公室等十个方面排查、克服风险隐患；制定“执行110”应急预案，成立突发应急处置小组，处置非工作时间出现的各类突发事件；开展财产集中处置专项活动，成交金额8369.68万元；开展清理拖欠民营、中小企业账款执行专项行动，高效化解某房地产系列纠纷、借贷纠纷等涉企案件，办案人采取线上审批和线下操作同时进行的方式，仅用2天即将90万元执行款发放到位；加大民生保障力度，妥善处理39起农民工欠薪案，执行到位130余万元，跑出为民执行新速度；突出执行行为的强制性，一起多年积案在被执行人被抓捕后得以执行完毕，成功开展大型强迁活动1次，直接促成多起“骨头案”执行完毕，彰显了司法权威。
（二）围绕中心，全力服务保障社会发展大局
持续强化法治化营商环境建设。出台《优化营商环境工作方案》和《优化营商环境十条措施》，强化涉企服务针对性，提升服务质效；院领导带头进企业开展调研，答疑解惑；与区工商联开展共建活动，召开有工商联主席参加的企业代表座谈会，问需于企业，服务于企业；开通涉企案件绿色通道，方便涉企当事人快速办理各项诉讼事务；实行重点涉企案件由分管院领导督办、审委会研究制度，确保案件质效；对涉企案件慎用强制措施，把执行的影响降到最低，在一信息技术股份有限公司买卖合同纠纷案件中，办案法官兼顾双方诉求，加大沟通力度，促成系列案件和解，有力保障净月区绿色产业发展。
全力推进平安净月建设。严厉打击刑事犯罪；全力做好信访维稳工作，党组把信访维稳工作作为一项重点工作来抓，树立全员抓信访意识，选派优秀人员负责此项工作，党组会专题研究相关问题，院领导亲自接待信访人，保持集体进京访、赴沈访、极端访零登记；规范信访案件管理，要求信访档案卷宗化，确保每一个信访案件的材料都是齐全的；作为区联动化解重大信访案件专班成员单位，积极参与管委会重大信访案件处理工作；畅通与区信访维稳办常态化沟通渠道，审、执过程中发现重大信访隐患人员，及时报备，配合稳控化解；信访攻坚案件已经完成了自评工作。
多措并举化纠纷促和谐。全体干警下沉社区网格，及时发现、排除纠纷隐患；法官们担当起法治副校长的职责，宣传普及法律的同时也消除隐患于萌芽；加强与行政机关各部门、工商联、乡、镇、街、调解组织、律师协会、社会公益团体等联动，将网格员、人民调解员、律师、行业组织等纳入法院诉前调解队伍，形成人员联动、资源共享的格局；净月区矛调中心的人民调解中心在净月法院诉讼服务中心办公，由净月法院帮助管理，员额法官在业务上给予指导，实现了人民调解与诉前调解的结合，共有2211件民商事案件导入诉前调解程序，调解结案2037件，调解成功1755件，成功率85.61%。
（三）司法为民，努力满足人民群众司法需求
全面提升诉讼服务质效。落实“一站式”诉讼服务要求，提升诉讼服务科技化信息化水平；为涉军、企等特殊群体开辟“绿色通道”，325件案件通过绿色通道快速办理；设立“办不成事窗口”、“法律咨询服务窗口”，安排专人接听诉讼服务热线5142次；严格落实“立案登记制”，推进跨域立案诉讼服务，办理网上立案2015件，电子送达6339次，实现了“数据多跑路、群众少跑腿”。
持续加强司法作风建设。开展“司法良知培育”专项行动，细化任务分解，压紧压实责任，大力培育和弘扬司法良知，努力解决人民群众打官司中的急难愁盼问题；常态化开展诉讼服务司法作风问题集中整治行动，重点查处和整治诉讼服务质量不高、业务能力不足、不会做群众工作等低质效问题和“冷、硬、横、推”、“庸、懒、散、奢”等不良司法作风问题，大力培树“严、新、细、实”优良新风；加大判后答疑和释法明理工作，更好履行职能作用，切实提高司法公信力；审务督查人员常态化、不定期、不规律地进行作风检查，发现问题及时通报，做到司法作风警钟长鸣。
立足审判职能普法惠民。落实“谁执法谁普法”责任制，开展“普法七走进”活动42次，选派26名法官干警担任辖区中小学“法治副校长”，以普法讲座、模拟庭审等方式进行法治教育；开展“反有组织犯罪法”、“妇女权益保护”、“民法典宣传”、“六五环境日”等系列普法活动，累计发放宣传材料2000份，受教育人数1000余人；挂牌“区妇联执委工作室”，保护妇女儿童合法权益；通过“三微一端”、新闻媒介发布典型案例，提高公众法治意识，提升基层社会治理法治化水平。其中2篇新闻信息被《人民法院报》采纳，6起典型案例被吉林电视台采访报道，8篇新闻信息被省法院微信公众号采纳，多篇被人民网主流媒体转发，“闺蜜盗窃案”被新浪微博采纳登上热搜引起广泛讨论。
（四）开展调查研究，建立科学有效的审执管理模式
充分发挥审判管理职能。坚持调研先行，月初制定计划、任务指标到人，随时进行调度、跟踪督导问效，月末汇总分析、系统总结；定期召开审判委员会议、专业法官会议，法官研讨案件常态化；院领导带头评查发改案件，稳固提升审判质效；严格审限管理，变更审限的审批权限上提至分管院长；强化院庭长对“四类案件”的监管；实行案件归档预警通报制度，没有发现不归档案件；开展旧存案件清理活动。
实行繁简分流提升质效。组建3人速裁团队专司民商事案件速裁工作，审结案件占民商事案件的35%，结案率93.31%；对事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的案件，采用要素式、令状式裁判文书，提高效率；发挥小额诉讼程序一审终审的优势，提升小额诉讼程序使用率，上半年，小额诉讼程序使用率为62.24%；执行及行政审判也在不断实践繁案精审（执），简案快审（执）模式。
[bookmark: _Hlk139575853]府院联动化解物业纠纷。基于物业服务纠纷数量逐年攀升的背景，开展专题调研活动，分析纠纷产生的原因，总结案件审理中存在的主要问题及经验做法，寻求化解思路；搭建业主与物业公司之间矛盾化解桥梁，将多元化解作为首选方式，上半年诉前调解成功率达67%；商请区住房保障局共同召开“多元化解物业纠纷”专题座谈会，整合主管部门、街道、物业公司各方力量，建立物业纠纷诉调对接联动化解机制，不仅妥善解决各类物业纠纷，还达到了诉源治理的目的，初步统计，有335起案件被消灭在诉讼之外。
实行审判辅助事务集约化改革。成立领导小组，多次研讨部署，组织考察团先后前往双阳法院、公主岭法院调研学习，交流经验，拓宽思路；召开座谈会，邀请一线法官、法官助理、书记员代表参与其中，建言献策；拟定《净月法院审判辅助事务集约化改革工作方案》（征求意见稿），将任务分解到责任部门，定期调度开展情况；围绕集约化改革工作核心内容，确定了“诉讼服务中心”、“智能办案辅助中心”、“送达事务中心”、“庭审事务中心”、“审后事务中心”五大审判辅助事务集约化功能区。目前无纸化办案已经实现，集约送达事务正在与第三方公司研讨中。
（五）管党治警，努力锻造忠诚干净担当队伍
强化政治建设，筑牢政治忠诚。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；毫不动摇地坚持党对法院工作的绝对领导，严格执行请示报告制度，向地方党委及上级法院主动报告17次；严格落实意识形态工作责任制，制定《2023年意识形态工作任务清单》，党组专题会议研究部署意识形态工作。
发挥党建引领，筑牢思想根基。提前谋划部署学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。高度重视理论学习，提前安排主题教育学习计划，先学一步、学深一层，保证有充足的时间读原著、学原文、悟原理，确保学深悟透；领导干部率先垂范学，参加党组会“第一议题”学习、党组理论学习中心组学习，深入开展调查研究，将党的创新理论转化为推动工作实践的工作方法；党支部依托“三会一课”，组织干警积极开展自学与集体学习，围绕学习内容撰写学习笔记，进行研讨交流，筑牢思想根基；开展“凝心聚力跟党走 团结奋进新征程”“我把诗歌献给党周分享”等主题活动，引导干警坚定理想信念，凝聚奋进力量。
强化队伍建设，锤炼干事本领。发挥资深法官“传帮带”作用，成立青年法官业务学习小组，由资深法官与青年法官结对帮扶，定期召开会议，分享办案经验，研讨疑难法律适用问题，促使青年法官快速成长；开启院校合作模式，与吉林财经大学法学院、吉林司法警官职业学院在法律人才教育、实习生培养等方面开展全面合作，以院校交流互动的新模式，促进法院各项工作高质量发展；深入开展调查研究，积极参加政法委、上级法院组织的调研活动，班子成员结合工作实际，牵头以召开座谈会、实地走访、查阅资料等方式深入一线调研，在化解物业合同纠纷、审判辅助事务集约化改革、执行指挥实体化运行等方面已取得阶段性进展，力求形成能够解决问题、推动工作高质量发展的调研成果；继续打造“精品工程”，2022年在优秀裁判文书、优秀庭审、优秀司法建议等方面均获得了上级法院表彰通报，6篇司法研究课题获得省、市法院奖项，今年持续“深耕”，争取打造更多“精品”。
加强廉政建设，从严正风肃纪。认真履行全面从严治党主体责任，制定责任清单，逐级签订党风廉政建设责任书；严格执行防止干预司法“三个规定”，按时进行记录报告；扎实推进司法作风突出问题集中整治，规范庭审、考勤、着装、会风等工作，全面进行查纠整改；定期开展警示教育、廉政学习，吸取违法违纪案例教训，做到警钟长鸣；加强纪检督察工作，持续保持高压态势。
精抓院务管理，完善制度体系。扎实开展“标准化建设年”活动，组织开展标准化业务系列培训，确保各项工作安全有序进行；做好办公场所、审判场所、食堂、车辆等日常管理，常态化进行安全隐患排查，避免事故发生；组织安全讲座及消防演练，常备应急物资，制定应急预案，提高安全意识和应急处突能力；严格执行保密制度，加强网络安全管理，强化保密意识，落实保密责任；严格执行财务制度；严格档案管理规定，进一步规范归档档案质量，提升档案管理质效；提升警务人员各项素质，规范安检行为，加强勤务保障，确保法院机关安全，4人分获省级、市级教练员及优秀学员称号。
二、下一步工作安排
下一步，净月法院将全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕审判执行中心工作，切实履行好维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业职责，干事创业、实干担当，向推动各项工作全面高质量发展迈出新步伐，为净月区提供更加有力的司法服务和司法保障。
一是坚持党的领导，坚定正确政治方向。深入学习贯彻党的二十大精神，毫不动摇的坚持党对法院工作的绝对领导，开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党中央大政方针、各级党委、上级法院的工作部署在净月法院得到不折不扣的贯彻落实。
二是聚焦主责主业，维护社会公平正义。开展常态化扫黑除恶专项斗争，严厉打击各类违法犯罪，不断增强人民群众安全感；妥善化解民商案件纠纷，打造和谐稳定社会氛围；充分发挥行政审判职能，支持行政机关依法履职；持续加大执行工作力度，实现当事人的胜诉权益。
三是服务中心大局，发挥司法社会属性。自觉把法院工作置于全区重大决策部署中，围绕中心，服务大局；强化责任担当，切实做好涉诉信访维稳工作；增强服务意识，提升服务水平，扎实推进法治化营商环境建设；主动融入基层，助力提升社会治理法治化水平。
四是坚持人民至上，积极践行司法为民。立足本职工作，强化民生司法保障，解决好人民群众急难愁盼问题；持续改进司法作风，积极回应好人民群众的司法需求；优化诉讼服务，巩固深化各项司法便民举措；完善多元化纠纷解决机制建设，促进矛盾纠纷及时化解。
五是推进司法改革，努力提升审判质效。探索审判管理新模式，不断提高审执质效；完善智慧法院应用，推进“互联网+”办案模式，不断为当事人提供便捷高效司法服务；完成审判辅助事务集约化改革工作。
六是全面从严治党，打造过硬法院队伍。突出党建引领，推动各项工作有机融合；狠抓党风廉政建设，坚定不移推进全面从严治党、从严治院；提升干警综合素质水平，打造忠诚干净担当法院队伍。




